

АДМИНИСТРАТИВНО-ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЕ ПРЕОБРАЗОВАНИЯ В КРЫМУ (1783-1999 гг.)

В состав Российской Империи Крым включен по указу Екатерины II в 1783 году.

«Апреля 8-го дня. Манифест. О принятии полуострова Крымскаго, острова Тамани и всей кубанской стороны под Российскую Державу.

... рѣшилися Мы взять подѣ Державу Нашу полуостровъ Крымскій, островъ Тамань и всю Кубанскую область.

Возвѣщаемъ жителямъ тѣхъ мѣстъ силою сего Нашего Императорскаго манифеста такуюю житѣя ихъ перемѣну, обѣщаемъ свято и непоколебимо за себя и Преемниковъ Престола нашего, содержать ихъ на равнѣ съ природными Нашими подданными, охранять и защищать ихъ лица, имуществва, храмы и природную вѣру, коей свободное отправленіе со всѣми свободными обрядами пребудеть неприкосновенно, и дозволить напоследокъ каждому изъ нихъ состоянью всѣхъ тѣхъ правости и преимуществва, каковыми такоево въ Россіи пользуется. Напротивъ чего отъ благодарности новыхъ подданныхъ требуемъ изъ мятегла и неустройства в мирь, тишину и порядокъ законный потщатся вѣрностью, усердіемъ и благонравіемъ уподобиться древнимъ Нашимъ подданнымъ и заслуживать наравнѣ съ ними Монаршию Нашу милость и щедроту».

До создания Таврической области территориальное деление в обретенном крае сохранялось таким, каким было в Крымском ханстве: каймаканства и кадылыки. Вся гражданская и военная власть находилась в руках генерал-поручика О.А. Игельстрома - командующего войсками, расположенными в Крыму и южных губерниях, и флотами Черного и Каспийского морей.

Указом Екатерины II от 2 февраля 1784 года была утверждена Таврическая область, в состав которой вошли Крымский полуостров, Тамань и земли к северу от Перекопа до границ Екатеринославского наместничества. В нее вошли 7 уездов: Симферопольский, Левкопольский (в 1787 году переименован в Феодосийский), Евпаторийский, Перекопский, Днепровский, Мелитопольский и Фанагорийский (в 1802 году переименован в Тьмутараканский, центр - Тамань).

Указом Павла I от 12 декабря 1796 года Таврическая область преобразована в Крымский округ Новороссийского наместничества.

Александр I указом от 8 октября 1802 года разделил Новороссийское наместничество на 3 губернии: Николаевскую, Екатеринославскую и Таврическую. Вновь образованная Таврическая губерния находилась в тех территориальных границах, в каких существовала Таврическая область с

теми же 7-ю уездами. 11 апреля 1820 года Тьмутараканский уезд отошел в «Землю Черноморского войска».

Особенностью Таврической губернии было наличие в ней особых административно-территориальных единиц - градоначальств. Градоначальство - это город с прилегающими землями, выделенный из губернии в непосредственное подчинение Министерству внутренних дел. В 1803 году образовано Феодосийское градоначальство, упраздненное в 1829 году. В 1821 и 1873 годах созданы соответственно Керчь-Еникальское и Севастопольское градоначальство. В начале XX века в Российской империи градоначальства существовали еще в Петербурге, Москве, Одессе, Николаеве, Ростове-на-Дону и Баку. Управлялись они градоначальником, который одновременно являлся командиром порта и комендантом города.

В 1838 году, когда Ялта получила статус города, образуется новый Ялтинский уезд. В 1842 году Днепровский и Мелитопольский уезды разделены на 3 уезда с добавлением Бердянского. Таким образом до начала 1918 г. Таврическая губерния состояла из 8 уездов: Симферопольского, Феодосийского, Евпаторийского, Ялтинского, Перекопского, Днепровского, Мелитопольского и Бердянского. Керчь-Еникальское градоначальство входило в Евпаторийский уезд, а Севастопольское - в Ялтинский.

12 марта 1918 года Крым был объявлен Советской Социалистической Республикой. Тавриды в границах бывшей Таврической губернии. Затем по предложению Совнаркома РСФСР декретом от 22 марта 1918 года Таврической ЦИК объявил, что Республика Тавриды включает территорию только Крымского полуострова, без северных уездов. Днепровский, Мелитопольский и Бердянский уезды вошли в состав Украины. Республика Тавриды просуществовала всего месяц. В конце апреля 1918 года Крым заняли кайзеровские войска.

В июне 1918 года создано Крымское краевое правительство во главе с генерал-лейтенантом М.А. Сулькевичем, а 15 ноября 1918 года формируется Новое Крымское краевое правительство во главе с Соломоном Крымом, опирающееся на вошедшие в Крым части Добровольческой армии.

В середине апреля 1919 года в Крыму вновь устанавливается Советская власть, просуществовавшая до конца июня, когда на полуостров вошли войска Деникина. Вновь восстанавливается Таврическая губерния в составе Новороссийской области, в которую вошла также Херсонская губерния. Областным центром стала Одесса.

16 ноября 1920 года, после разгрома войск П.Н. Врангеля Крым становится советским. Таврическая губерния была упразднена, власть перешла к Крымскому революционному комитету.

С ноября 1920 года Крым в административном отношении не представлял собой ничего определенного, состояв из уездов Симферопольского, Евпаторийского, Феодосийского, Ялтинского, Перекопского. Каждый уезд делился на волости. 15 декабря 1920 года выделен Севастопольский, а 25 декабря - Керченский уезды. Согласно приказу осталось 7 уездов, которые делились на 20 районов.

1 мая 1919 года провозглашена Крымская Социалистическая Советская Республика.

18 октября 1921 года ВЦИК и СНК РСФСР издали декрет об образовании Крымской Автономной Советской Социалистической Республики как часть РСФСР в границах Крымского полуострова. Крымская АССР делилась на 7 уездов: Джанкойский, Евпаторийский, Керченский, Севастопольский, Симферопольский, Феодосийский и Ялтинский.

В ноябре 1923 года постановлением ВЦИК РСФСР ликвидированы округа и образованы 15 районов: Ак-Мечетский, Алуштинский, Армянский, Бахчисарайский, Джанкойский, Евпаторийский, Карасубазарский, Керченский, Сарабузский, Севастопольский, Симферопольский, Старо-Крымский, Судакский, Феодосийский и Ялтинский. В дальнейшем в связи с разукреплением, вновь укреплением и опять разукреплением районов их количество менялось.

30 июня 1945 года Президиум Верховного Совета СССР принял Указ о преобразовании Крымской АССР в Крымскую область РСФСР. В 1946 году в Крыму переименовано 1395 населенных пунктов: крымско-татарские названия заменены на русские.

В это время в Крымской области было 13 городов. 6 городов областного подчинения: Симферополь, Севастополь, Евпатория, Керчь, Феодосия и Ялта, и 7 городов районного подчинения: Алушта, Алупка, Балаклава, Бахчисарай, Белогорск (бывший Карасубазар), Джанкой и Старый Крым.

29 октября 1948 года Севастополь выделен в самостоятельный административно-хозяйственный центр и отнесен к категории городов республиканского подчинения.

19 апреля 1954 года Н.С. Хрущев в качестве подарка к 300-летию Переяславской рады единоличным решением подарил Крым Украинской ССР.

На 2 марта 1982 года, согласно административно-территориальному делению: в Крымской области существовало 9 городов областного подчинения: Симферополь, Алушта, Джанкой, Евпатория, Керчь, Красноперекопск, Саки, Феодосия и Ялта, и 6 городов районного подчинения: Алупка, Бахчисарай, Белогорск, Белокаменск (бывший Инкерман), Старый Крым и Судак, и 15 сельсоветов.

8 сентября 1990 года Крымский областной совет народных депутатов обратился в Верховный Совет СССР с заявлением о необходимости воссоздания Крымской АССР.

20 января 1991 года в Крымской области состоялся референдум по вопросу определения государственного статуса Крыма. Результаты референдума определили воссоздание автономной республики.

12 февраля 1991 года в соответствии с Законом УССР «О восстановлении Крымской Автономной Советской Социалистической Республики» была восстановлена Крымская АССР в пределах территорий Крымской области.

На основании Закона Крымской АССР от 26 февраля 1992 года «О Республике Крым, как официальном названии демократического государства Крым» Крымская АССР стала называться Республикой Крым.

24 октября 1991 года Постановлением Верховного Совета Крымской АССР упразднен Судакский район. Населенные пункты, находящиеся в северной части района перешли к Феодосии, на юге - к Алуште. Судак отнесен к категории городов республиканского подчинения. 14 октября 1993 года Армянск также стал городом республиканского подчинения.

17 марта 1995 года в соответствии с Законом Украины «Об Автономной Республики Крым» Республика Крым стала называться Автономной Республикой Крым.